



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ministry of
 Digital
 Governance

Digitally signed by Ministry
 of Digital Governance
 Date: 2024.09.05
 11:39:14 EEST
 Reason:
 Location: Athens

ΑΔΑ: ΨΒΛΖΩΞΙ-Α7Ζ

Αριθμός Απόφασης 770

41^η Συνεδρίαση
Δημοτικής Επιτροπής Δήμου Πατρέων
της 3^{ης} Σεπτεμβρίου 2024

Στην Πάτρα, σήμερα, την **3^η Σεπτεμβρίου 2024**, ημέρα **Τρίτη** και ώρα **09:00**, μετά από γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου της Δημοτικής Επιτροπής, με αριθμό **41/30-08-2024**, πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση της Δημοτικής Επιτροπής, στο **κτίριο Λαδόπουλου**, στην οποία συμμετείχαν για τη λήψη αποφάσεως στα (14) θέματα της ημερησίας διατάξεως, τα παρακάτω μέλη της Επιτροπής αυτής:

1] Αναστασίου Μιχάλης – Πρόεδρος, **2]** Μελάς Παναγιώτης - τακτικό μέλος, **3]** Πετρόπουλος Παναγιώτης – τακτικό μέλος, **4]** Πλέσσας Διονύσης – τακτικό μέλος, **5]** Τογιοπούλου Αναστασία – τακτικό μέλος, **6]** Αϊβαλής Βασίλειος – τακτικό μέλος, **7]** Ψωμάς Πέτρος – τακτικό μέλος και **8]** Οικονόμου Φίλιππος – αναπληρωματικό μέλος.

Η κα Σίμου Αικατερίνη - τακτικό μέλος, προσήλθε στη συνεδρίαση κατά τη συζήτηση του 3^{ου} θέματος της ημερησίας διατάξεως (αριθμός αποφάσεως 768/2024).

Ο κ. Πλέσσας Διονύσης – τακτικό μέλος, αποχώρησε από τη συνεδρίαση κατά τη συζήτηση του 13^{ου} θέματος της ημερησίας διατάξεως (αριθμός αποφάσεως 778/2024).

Ο κ. Σβόλης Κωνσταντίνος – Αντιπρόεδρος, δεν προσήλθε στη συνεδρίαση, αν και κλήθηκε.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδριάσεως.

.....

Στη συνέχεια, ο κ. Πρόεδρος, εισάγει το αριθ. (6) θέμα της ημερησίας διατάξεως, «Έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης μεταξύ Δήμου Πατρέων και Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.), που αφορά στην υλοποίηση έργων για την προστασία, ανάδειξη – προβολή και ευαισθητοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος του Παναχαϊκού όρους», (σχετικό το αριθ. 12185/02-09-2024 διαβιβαστικό του αναπληρωτή κ. Δημάρχου και η αριθ. 12184/29-08-2024 εισήγηση του Αντιδημάρχου Αθλητισμού, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Πρασίνου, - Τμήμα Περιβάλλοντος και Ενέργειας)

.....

.....

.....

Η Δημοτική Επιτροπή, αφού άκουσε τον κ. Πρόεδρο και έλαβε υπόψη την εισήγηση του αρμόδιου Αντιδημάρχου,

ΟΜΟΦΩΝΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ:

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα κάτωθι:

1. Το Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87 Α/7-6-2010), όπως ισχύει,
2. Το Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8.8.2016) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,
3. Την υπ' αρ. 23787/10-8-2024 Απόφαση Πολυετούς ανάληψης Υποχρέωσης του Τμήματος Οικονομικής Διαχείρισης του Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α. (ΑΔΑ: 61ΗΒ46ΜΑΖΤ-Ψ56), (επισυνάπτεται)
4. Την υπ' αρ. 22332/29-7-2024 Απόφαση του ΟΦΥΠΕΚΑ με θέμα «Έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης για το Παναχαϊκό Όρος»
5. Το Σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης

Αναλυτικά:

Ο Δήμος Πατρέων – Δνση Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Πρασίνου, υλοποιεί από χρόνια δράσεις προστασίας, ανάδειξης και προβολής στη προστατευόμενη περιοχή Ε.Ζ.Δ. (Ειδική Ζώνη Διατήρησης) του Δικτύου Natura 2000 του Παναχαϊκού όρους. Ιδιαίτερα έχει προωθήσει τα θέματα προβολής και ευαισθητοποίησης με τη λειτουργία από το 2011 του Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης του Παναχαϊκού στο Πουρναρόκαστρο Πατρών, το οποίο έχουν επισκεφθεί μέχρι σήμερα περισσότεροι από 70.000 επισκέπτες (κυρίως μαθητές όλων των βαθμίδων). Επίσης έχει ωριμάσει σε απόλυτο βαθμό τις μελέτες και τον σχετικό Φάκελο αιτήματος χρηματοδότησης για τη σήμανση και αποκατάσταση των πεζοπορικών μονοπατιών, το οποίο έχει υποβάλλει στο ΥΠΕΝ και αναμένονται σύντομα εξελίξεις.

Σε επίπεδο κεντρικής διοίκησης τη διαχείριση των περιοχών Δικτύου Natura 2000 έχει ο Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α.), οργανισμός εποπτευόμενος από το ΥΠΕΝ. Στη περιοχή μας έχει συσταθεί από τον Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α. η Μονάδα Διαχείρισης (Μ.Δ.) Προστατευόμενων Περιοχών Βορείου Πελοποννήσου με έδρα τα Καλάβρυτα, η οποία μεταξύ των άλλων έχει και την εποπτεία της περιοχής Ε.Ζ.Δ. (Ειδική Ζώνη Διατήρησης) του Δικτύου Natura 2000 με ονομασία και κωδικό «Όρος Παναχαϊκό – Σήραγγες Παναγοπούλας – GR2320007», στην οποία εντάσσεται το Παναχαϊκό Όρος.

Από διετίας η Μ.Δ. Προστατευόμενων Περιοχών Βορείου Πελοποννήσου έκανε κοινωνούς της αδυναμίας της να σχεδιάσει και να υλοποιήσει έργα προστασίας, ανάδειξης και προβολής στο Παναχαϊκό όρος, λόγω της έλλειψης προσωπικού και της τεράστιας γεωγραφικής ενότητας που εποπτεύει. Έτσι τέθηκε προς τον Δήμο Πατρέων η πρόταση να υπάρξει συνεργασία μέσω της σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης (Π.Σ.), με συγκεκριμένο αντικείμενο και χρηματοδότηση από τον Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α. προς τον Δήμο Πατρέων.

Μετά από χρονοβόρες διαδικασίες και διαπραγματεύσεις που διεξήγαγε η Δ/ση Περιβάλλοντος Ενέργειας και Πρασίνου, ο Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α. έλαβε τις σχετικές αποφάσεις για την έγκριση σύναψης της Π.Σ.

Το φυσικό αντικείμενο της Προγραμματικής Σύμβασης (Π.Σ.) αφορά στην περιοχή Ε.Ζ.Δ. (Ειδική Ζώνη Διατήρησης) του Δικτύου Natura 2000 με ονομασία και κωδικό «**Όρος Παναχαϊκό – Σήραγγες Παναγοπούλας – GR2320007**», της οποίας μεγάλο μέρος ανήκει στα διοικητικά όρια του Καλλικρατικού Δήμου Πατρέων, όπου τα τελευταία 20 χρόνια έχουν υλοποιηθεί με ευθύνη του Δήμου Πατρέων («**Φορέας Υλοποίησης**») ενέργειες και δράσεις που αποσκοπούν στην προστασία και ανάδειξη της περιοχής.

Στο πλαίσιο του παρόντος «**Έργου**» προτείνονται τα εξής υποέργα :

1. Αναβάθμιση – ανανέωση εκθεσιακού χώρου Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο) και επικαιροποίηση εκπαιδευτικού υλικού (σχεδιασμός και παραγωγή) Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο).
2. Σχεδιασμός και δημιουργία Κινητής Έκθεσης για το Παναχαϊκό Όρος (για τοποθέτηση σε διάφορες κοινότητες της ευρύτερης περιοχής).
3. Επικαιροποίηση και ψηφιακή παραγωγή του λευκώματος για το Παναχαϊκό όρος.

4. Προμήθεια – τοποθέτηση 2 πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια).
5. Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού δασικής αναφυχής (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια) σε θέσεις κατάλληλες θέασης (3 θέσεις).

Η υλοποίηση των παραπάνω υποέργων θα συμβάλλει σημαντικά στην προστασία, ανάδειξη – προβολή και ευαισθητοποίηση για το φυσικό περιβάλλον του Παναχαϊκού όρους δεδομένου ότι βρίσκεται με ευθύνη του ΥΠΕΝ σε εξέλιξη η διαδικασία της επικαιροποίησης Ειδικής Περιβαλλοντικής μελέτης, ενώ όπως είναι ευρέως γνωστό, από το 2011 λειτουργεί στο Πουρναρόκαστρο Πατρών, σε ιδιόκτητο χώρο του Δήμου, Κέντρο Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης του Παναχαϊκού Όρους που αποτελεί πληροφοριακή δομή με σκοπό την ενημέρωση των πολιτών για την βιοποικιλότητα και τα αβιοτικά χαρακτηριστικά της περιοχής. Το Κέντρο είναι στελεχωμένο με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό του Δήμου που υλοποιεί Προγράμματα Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης και Εκπαίδευσης στους επισκέπτες, κυρίως μαθητές σχολείων αλλά και μεμονωμένους επισκέπτες, συλλόγους κ.α. Από την έναρξη λειτουργίας μέχρι σήμερα, έχουν επισκεφθεί το Κέντρο περισσότεροι από 70.000 επισκέπτες. Είναι συνεπώς προφανές ότι τα παραπάνω υποέργα θα λειτουργήσουν σωρευτικώς για την επίτευξη της προστασίας και της βιώσιμης ανάπτυξης της περιοχής.

Ειδικότερα μέσω της Π.Σ. θα υλοποιηθούν τα κάτωθι υποέργα, με τα αναφερόμενα τεχνικά χαρακτηριστικά και τον αντίστοιχο προϋπολογισμό :

1. Τίτλοι υποέργων:

- 1.1 Τίτλος υποέργου 1 :** Αναβάθμιση – ανανέωση εκθεσιακού χώρου Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο) και επικαιροποίηση εκπαιδευτικού υλικού (σχεδιασμός και παραγωγή) Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο).
- 1.2 Τίτλος υποέργου 2 :** Σχεδιασμός και δημιουργία Κινητής Έκθεσης για το Παναχαϊκό Όρος (για τοποθέτηση σε διάφορες κοινότητες της περιοχής).
- 1.3 Τίτλος υποέργου 3 :** Επικαιροποίηση και ψηφιακή παραγωγή του λευκώματος για το Παναχαϊκό όρος.
- 1.4 Τίτλος υποέργου 4 :** Προμήθεια – τοποθέτηση δύο (2) πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια).
- 1.5 Τίτλος υποέργου 5 :** Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού δασικής αναφυχής (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια) σε κατάλληλες θέσεις θέασης (3 θέσεις).

2. Φυσικό αντικείμενο των υποέργων της Προγραμματικής Σύμβασης

Αντικείμενο του Υποέργου 1 είναι η διαμόρφωση του χώρου του Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού όρους στο Πουρναρόκαστρο Πατρών, μέσω της υλοποίησης μιας σειράς παρεμβάσεων αναβάθμισης-βελτίωσης των εσωτερικών χώρων του υφιστάμενου κτιρίου, εγκατάστασης του απαραίτητου ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού για την άρτια και απρόσκοπτη λειτουργία του εκθεσιακού χώρου και εκτέλεσης των αναγκαίων μικρο-οικοδομικών εργασιών. Επίσης, είναι ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του εκθεσιακού υλικού για τη λειτουργία του Κέντρου Πληροφόρησης ως ενός σύγχρονου εκθεσιακού χώρου με εύληπτη πληροφορία, εντυπωσιακές εικόνες, στατικά εκθέματα και πολυμεσικές εφαρμογές, λαμβάνοντας υπόψη τα σημερινά δεδομένα και τις απαιτήσεις της εποχής, αποσκοπώντας στην αυξημένη επισκεψιμότητα του χώρου καθ'όλη την διάρκεια του χρόνου. Αντικείμενο του Υποέργου 1 θα είναι επίσης ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του εκπαιδευτικού υλικού, έντυπου και ψηφιακού που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των επισκεπτών και θα υπηρετεί επιτυχώς το έργο της προβολής, ανάδειξης και ευαισθητοποίησης για τη περιοχή του Παναχαϊκού.

Αντικείμενο του Υποέργου 2 είναι ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη μιας συνεκτικής και εύελκτης κινητής έκθεσης που θα υπηρετεί επιτυχώς το έργο της προβολής, ανάδειξης και

ευαισθητοποίησης για τη περιοχή του Παναχαϊκού, στις περιοχές που θα εγκαθίσταται. (Νομός Αχαΐας, Περιφέρεια Δυτ. Ελλάδας, κλαδικές εκθέσεις κ.α.).

Αντικείμενο του Υποέργου 3 είναι η επικαιροποίηση του έντυπου λευκώματος που δημιουργήθηκε το 2007, με τα νέα σύγχρονα στοιχεία για το Παναχαϊκό όρος (πρωτότυπο στήσιμο, κείμενα και φωτογραφικό υλικό) και τη δημιουργία ψηφιακής έκδοσης που θα είναι προσβάσιμη σε όλους.

Αντικείμενο του Υποέργου 4 είναι η τοποθέτηση 2 ξύλινων πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής, με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια), με σκοπό την έγκαιρη παρακολούθηση πιθανής εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς στη περιοχή.

Αντικείμενο του Υποέργου 5 είναι η δημιουργία 3 θέσεων δασικής αναψυχής σε κατάλληλες θέσεις του Παναχαϊκού όρους, για την προσέλκυση και εξυπηρέτηση πολιτών, οικογενειών, συλλόγων προκειμένου να χαρούν και να γνωρίσουν το φυσικό περιβάλλον της περιοχής.

3. Στοιχεία χωροθέτησης των υποέργων

Το υποέργο 1 «Αναβάθμιση – ανανέωση εκθεσιακού χώρου Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο) και επικαιροποίηση εκπαιδευτικού υλικού (σχεδιασμός και παραγωγή) Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο)» θα γίνει στο Κτίριο όπου στεγάζεται το Κέντρο Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού όρους, που πρόκειται να αναβαθμιστεί και το οποίο βρίσκεται στο χωριό Πουρναρόκαστρο του Δήμου Πατρέων του Παναχαϊκού όρους (απόσταση από την Πάτρα 11 Km σε υψόμετρο 650 m).

Το υποέργο 4 «Προμήθεια – τοποθέτηση 2 πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια)», θα υλοποιηθεί σε κατάλληλες θέσεις κατόπτευσης, στις περιοχές του Άνω Σουλίου, Άνω Καστριτίσιου (Δήμος Πατρέων – Παναχαϊκό όρος). Η επιλογή των θέσεων των δύο πύργων θα γίνει από το Φορέα Υλοποίησης και θα υπόκειται στην έγκριση του Κυρίου του Έργου.

Το υποέργο 5 «Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού δασικής αναψυχής» θα γίνει στις περιοχές Μοίρα, Πουρναρόκαστρο, Ρωμανού του Παναχαϊκού όρους. Η επιλογή των θέσεων των δύο πύργων θα γίνει από το Φορέα Υλοποίησης και θα υπόκειται στην έγκριση του Κυρίου του Έργου.

4. Προϋπολογισμός

Προϋπολογισμός Υποέργου 1	37.200 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 2	16.200 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 3	11.000 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 4	24.800 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 5	24.800 €
Συνολικός προϋπολογισμός	114.000 €

Στα παραπάνω ποσά συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α.

5. Διάρκεια υλοποίησης

Υποέργο	Διάρκεια σε μήνες
----------------	--------------------------

Υποέργο 1	12
Υποέργο 2	6
Υποέργο 3	10
Υποέργο 4	10
Υποέργο 5	12
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ	12

Κατόπιν των ανωτέρω η **Δημοτική Επιτροπή:**

1) Κατ' εφαρμογή του άρθρου 74Α του Ν.3852/2010 (άρθρο 9 του Ν.5056/2023), **εγκρίνει** τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του **Δήμου Πατρέων** και του **Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.)**, που αφορά στην υλοποίηση έργων για την προστασία, ανάδειξη – προβολή και ευαισθητοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος του Παναχαϊκού Όρους.

Η Προγραμματική Σύμβαση επισυνάπτεται στην παρούσα απόφαση και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος αυτής.

2) **Ορίζει** όπως προβλέπεται στο άρθρο 5 παράγραφος 5.1 της Π.Σ. στη Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης ως εκπρόσωπο του Φορέα Υλοποίησης (Δήμος Πατρέων) τον Κων/νο Κωνσταντακόπουλο, ΠΕ Περιβαλλοντολόγο, υπάλληλο της Δ/σης Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Πρασίνου, με αναπληρωτή του τον Νικόλαο Βλασταράκη, ΠΕ Δασολόγο, υπάλληλο της Δ/σης Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Πρασίνου.

3) **Εξουσιοδοτεί** τον Δήμαρχο Πατρέων, **κ. Κώστα Πελετίδη**, προκειμένου να προβεί στις ενέργειες για την υπογραφή της σχετικής σύμβασης.

Η παρούσα απόφαση θα **αποσταλεί** για έλεγχο νομιμότητας στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου, δεδομένων των κάτωθι:

Σύμφωνα με το άρθρο 225 παρ. 1 του Ν. 3852/2010 όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 46 του Ν.5027/2023, αποστέλλονται για υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας αποφάσεις που αφορούν:

η) τη σύναψη πάσης φύσεως προγραμματικών συμβάσεων η προϋπολογιζόμενη δαπάνη, των οποίων δεν υπερβαίνει το ποσό των τριακοσίων χιλιάδων (300.000) ευρώ χωρίς Φ.Π.Α.

Ο προϋπολογισμός της εγκριθείσας προγραμματικής σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 114.000,00€.

Ο Πρόεδρος

Τα Παρόντα Μέλη

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΜΙΧΑΗΛΗΣ

**ΜΕΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΠΛΕΣΣΑΣ ΔΙΟΝΥΣΗΣ
ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΑΪΒΑΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΨΩΜΑΣ ΠΕΤΡΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΣ
ΣΙΜΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ**

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ

μεταξύ του

Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.)

και του Δήμου Πατρέων Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας

για την υλοποίηση του Έργου

«ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΟΡΟΥΣ ΠΑΝΑΧΑΪΚΟΥ»

Στ.... (τόπος), σήμερα την(ημερομηνία), μεταξύ των παρακάτω συμβαλλομένων:

1. Του Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου με την επωνυμία «Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.)», το οποίο εδρεύει στην Αθήνα, Λεωφόρος Μεσογείων 207, με ΑΦΜ 099965892 και εκπροσωπείται νόμιμα από το Διευθύνοντα Σύμβουλο, κ. Κωνσταντίνο Τριάντη και που θα αποκαλείται στο εξής χάριν συντομίας ως «**Κύριος του Έργου**», και
2. Του Δήμου Πατρέων της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που εδρεύει στη Πάτρα, Μαΐζωνος 108, Τ.Κ. 26221 και εκπροσωπείται νόμιμα από το Δήμαρχο κ. Κωνσταντίνο Πελετίδη και που θα αποκαλείται εφεξής στη παρούσα χάριν συντομίας «**Φορέας Υλοποίησης**»

Έχοντας υπόψη την κείμενη Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία και ειδικότερα τις παρακάτω διατάξεις όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά :

1. Το Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87 Α/7-6-2010), όπως ισχύει,
2. Το Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8.8.2016) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,
3. Τις διατάξεις του Ν. 4685/20 (ΦΕΚ 92 Α/7-5-2020): «Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις» και ειδικότερα τα άρθρα 37 και 40 αυτού,
4. Το ν. 4727/2020 «Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1024) – Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατάξεις». (Α' 184),
5. Την υπ' αριθμ. πρωτ. 2927/13.08.2021 Απόφαση Τροποποίησης και Κωδικοποίησης του «Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής» (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) (ΠΡΑ.Δ.Ι.Τ. 119), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,
6. Το ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,
7. Την Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας με αριθμό ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/72683/2709/21 (ΦΕΚ 4768 Β/16-10-2021): Έγκριση του Οργανισμού του Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) με την επωνυμία «Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.)»,
8. Την υπ' αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/82834/3077/07.09.2021 (Β' 4180) Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Έναρξη άσκησης όλων των αρμοδιοτήτων του Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου με την επωνυμία «Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής» (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.),
9. Την υπ' αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΔΥ/72083/6635/03.08.2020 (Υ.Ο.Δ.Δ./581/03.08.2020) Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου του

Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) με την επωνυμία Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.)» και τον ορισμό του κ. Κωνσταντίνου Τριάντη ως Διευθύνοντα Συμβούλου αυτού,

10. Την υπ' αρ. 23787/10-8-2024 Απόφαση Πολυετούς ανάληψης Υποχρέωσης του Τμήματος Οικονομικής Διαχείρισης του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. (ΑΔΑ: 61ΗΒ46ΜΑΖΤ-Ψ56),

11. Την υπ' αριθ. Απόφαση της Δημοτικής Επιτροπής του Δήμου Πατρέων περί σύναψης της παρούσας Προγραμματικής και εξουσιοδότησης του Δημάρχου για την υπογραφή της,

12. Την υπ' αρ. 22332/29-7-2024 Απόφαση του ΟΦΥΠΕΚΑ με θέμα «Έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης για το Παναχαϊκό Όρος».

συμφωνούνται και γίνονται αμοιβαίως αποδεκτά τα ακόλουθα:

ΠΡΟΟΙΜΙΟ

Ο Κύριος του έργου προγραμματίζει την υλοποίηση του Έργου «ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΟΡΟΥΣ ΠΑΝΑΧΑΪΚΟΥ», η οποία θα αναφέρεται στο εξής χάριν συντομίας «**το Έργο**»

Το Έργο αφορά στην περιοχή Ε.Ζ.Δ. του Δικτύου Natura 2000 με ονομασία και κωδικό «**Όρος Παναχαϊκό – Σήραγγες Παναγοπούλας – GR2320007**», της οποίας μεγάλο μέρος ανήκει στα διοικητικά όρια του Καλλικρατικού Δήμου Πατρέων, όπου τα τελευταία 20 χρόνια έχουν υλοποιηθεί με ευθύνη του Δήμου Πατρέων («**Φορέας Υλοποίησης**») ενέργειες και δράσεις που αποσκοπούν στην προστασία και ανάδειξη της περιοχής.

Στο πλαίσιο του παρόντος «**Έργου**» προτείνονται τα εξής υποέργα :

1. Αναβάθμιση – ανανέωση εκθεσιακού χώρου Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο) και επικαιροποίηση εκπαιδευτικού υλικού (σχεδιασμός και παραγωγή) Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο).
2. Σχεδιασμός και δημιουργία Κινητής Έκθεσης για το Παναχαϊκό Όρος (για τοποθέτηση σε διάφορες κοινότητες της ευρύτερης περιοχής).
3. Επικαιροποίηση και ψηφιακή παραγωγή του λευκώματος για το Παναχαϊκό όρος.
4. Προμήθεια – τοποθέτηση 2 πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια).
5. Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού δασικής αναψυχής (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια) σε θέσεις κατάλληλες θέασης (3 θέσεις).

Η υλοποίηση των παραπάνω υποέργων θα συμβάλλει σημαντικά στην προστασία, ανάδειξη – προβολή και ευαισθητοποίηση για το φυσικό περιβάλλον του Παναχαϊκού όρους δεδομένου ότι βρίσκεται με ευθύνη του ΥΠΕΝ σε εξέλιξη η διαδικασία της επικαιροποίησης Ειδικής Περιβαλλοντικής μελέτης, ενώ όπως είναι ευρέως γνωστό, από το 2011 λειτουργεί στο Πουρναρόκαστρο Πατρών, σε ιδιόκτητο χώρο του Δήμου, Κέντρο Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης του Παναχαϊκού Όρους που αποτελεί πληροφοριακή δομή με σκοπό την ενημέρωση των πολιτών για την βιοποικιλότητα και τα αβιοτικά χαρακτηριστικά της περιοχής. Το Κέντρο είναι στελεχωμένο με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό του Δήμου που υλοποιεί Προγράμματα Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης και Εκπαίδευσης στους επισκέπτες, κυρίως μαθητές σχολείων αλλά και μεμονωμένους επισκέπτες, συλλόγους κ.α. Από την έναρξη λειτουργίας μέχρι σήμερα, έχουν επισκεφθεί το Κέντρο περισσότεροι από 60.000 επισκέπτες.

Είναι συνεπώς προφανές ότι τα παραπάνω υποέργα θα λειτουργήσουν σωρευτικώς για την επίτευξη της προστασίας και της βιώσιμης ανάπτυξης της περιοχής.

Για την υλοποίηση του τεχνικού αντικειμένου του ως άνω έργου κρίνεται απαραίτητη η αξιοποίηση της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Πατρέων δεδομένου ότι:

- Ο Κύριος του Έργου δεν διαθέτει κατάλληλα στελεχωμένη Τεχνική Υπηρεσία και ως εκ τούτου δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις αναφορικά με την άσκηση των αρμοδιοτήτων της Διευθύνουσας Υπηρεσίας για την ανάθεση των αναγκαίων συμβάσεων σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ν. 4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.
- Ο Φορέας Υλοποίησης διαθέτει επαρκή Τεχνική Υπηρεσία προκειμένου να ασκεί ρόλο Διευθύνουσας Υπηρεσίας για τεχνικά έργα και σχετιζόμενες μ' αυτά μελέτες.
Ως εκ τούτου, τα συμβαλλόμενα μέρη προβαίνουν κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 37 του Ν. 4685/2020 καθώς και στο άρθρο 44 του ν. 4412/2016 όπως τροποποιημένο ισχύει, στη σύναψη της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης, για την υλοποίηση του προαναφερόμενου έργου, με την οποία προσδιορίζουν το γενικό πλαίσιο και τους ειδικούς όρους για την εκτέλεση του αντικειμένου της, προκειμένου να αναλάβει ο Φορέας Υλοποίησης με την Τεχνική του Υπηρεσία το ρόλο της Αναθέτουσας Αρχής και της Διευθύνουσας Υπηρεσίας στην ανάθεση και υλοποίηση του έργου.

ΑΡΘΡΟ 1

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Αντικείμενο της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης αποτελεί η συνεργασία των συμβαλλομένων μερών με την παροχή των υπηρεσιών και τη συνεισφορά του καθενός στο πλαίσιο των σκοπών και των αρμοδιοτήτων τους, για την υλοποίηση έργων ανάδειξης και προστασίας του όρους Παναχαϊκού.

Το φυσικό αντικείμενο των υποέργων του Έργου και τα ειδικότερα στοιχεία αυτού αναφέρονται αναλυτικά στο Παράρτημα Ι της παρούσας Σύμβασης.

ΑΡΘΡΟ 2

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ

Οι συμβαλλόμενοι φορείς αναλαμβάνουν τις παρακάτω υποχρεώσεις και δικαιώματα:

2.1. Ο Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. ως Κύριος του Έργου αναλαμβάνει:

- Να διευκολύνει με κάθε τρόπο το επιστημονικό προσωπικό που θα απασχοληθεί για την υλοποίηση του αντικειμένου της παρούσας σύμβασης στη συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων και πληροφοριών.
- Να θέσει στη διάθεση του Φορέα Υλοποίησης τυχόν διαθέσιμο προσωπικό του, το οποίο δύναται να υποστηρίξει την επίβλεψη του Έργου.
- Να παρέχει στο Φορέα Υλοποίησης τις αναγκαίες πληροφορίες και μελέτες που έχει στη διάθεσή του και να συνεργάζεται μαζί του για την κατάρτιση των αναγκαίων μελετών.
- Να ορίσει τους εκπροσώπους του στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 5 της παρούσας.
- Να διασφαλίσει τη διαθεσιμότητα στελεχών του, που γνωρίζουν σε βάθος τις δομές και τις λειτουργικές διαδικασίες που αφορούν το Έργο και να διαθέσει στον Φορέα Υλοποίησης προσωπικό για την υλοποίηση του Έργου, κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 9 της παρούσας.
- Να παρέχει έγκαιρα στο Φορέα Υλοποίησης την αναγκαία πληροφόρηση σχετικά με οργανωτικές ή διοικητικές αλλαγές που επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου.
- Να προβαίνει στις απαιτούμενες ενέργειες για τη διασφάλιση της ομαλής χρηματοδότησης του Έργου.
- Να συνεργάζεται με το Φορέα Υλοποίησης για την ενημέρωση του κοινού και την προβολή του Έργου.

2.2. Ο Δήμος Πατρέων ως Φορέας Υλοποίησης αναλαμβάνει:

- Να διαχειριστεί και να υλοποιήσει το Έργο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στη παρούσα.

- Να προβεί σε όλες τις απαιτούμενες εργασίες ωρίμανσης του Έργου (έλεγχος πληρότητας, θεώρηση ή σύνταξη μελετών και λήψη απαιτούμενων αδειοδοτήσεων και εγκρίσεων, όπου απαιτείται).
- Να συστήσει τις απαιτούμενες επιτροπές για τη διενέργεια των διαδικασιών ανάθεσης καθώς και για την παρακολούθηση και παραλαβή του αντικείμενου των επιμέρους συμβάσεων.
- Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα απαραίτητα και ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα υλοποίησης του Έργου.
- Να ασκεί δια της Οικονομικής Επιτροπής υπό την ιδιότητα ως αρμοδίου οργάνου, τα καθήκοντα της Αναθέτουσας Αρχής κατά τη διάρκεια των διαγνωστικών διαδικασιών και να συνάπτει τις σχετικές συμβάσεις.
- Να κοινοποιεί στον Κύριο του Έργου τις αναφορές προόδου για την εξέλιξη του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου του Έργου, τις οποίες αποστέλλει στον Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α. / ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΘΝΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΧΕΛΜΟΥ - ΒΟΥΡΑΪΚΟΥ & ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΒΟΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ.
- Να τηρεί στο φάκελο του έργου αντίγραφα όλων των παραστατικών προκειμένου να διευκολύνονται οι έλεγχοι.
- Να καταρτίζει τα τεύχη διακήρυξης των διαγωνισμών.
- Να διενεργεί τους διαγωνισμούς, την αξιολόγηση των προσφορών και την υπογραφή των σχετικών συμβάσεων, σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία και το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του.
- Να εκτελεί τις διαδικασίες παρακολούθησης των δημοσίων συμβάσεων για την υλοποίηση του Έργου δια των αρμόδιων Υπηρεσιών του και ειδικότερα να ελέγχει ποσοτικά και ποιοτικά τα παραδοτέα και να τα παραλαμβάνει βάσει των σχετικών συμβάσεων.
- Να παρακολουθεί τις χρηματοροές του Έργου και να διενεργεί τις πληρωμές προς τους Αναδόχους του Έργου ή λοιπούς φορείς που συμμετέχουν στην υλοποίηση του.
- Να παραλάβει το Έργο στο σύνολό του.
- Να μεριμνά για την ενημέρωση του κοινού και την προβολή του Έργου, σε συνεργασία με τον Κύριο του Έργου.
- Να ορίσει τον εκπρόσωπο του στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 5 της παρούσας.
- Στις περιπτώσεις τεχνικών έργων, να παραλαμβάνει από τον Ανάδοχο τα τιμολόγια που εκδίδονται στο όνομα του Κυρίου του Έργου, τον οποίο πρέπει να ενημερώνει άμεσα, προκειμένου να προβαίνει στις αναγκαίες πληρωμές.
- Να διασφαλίσει τη λειτουργία του Έργου μετά την ολοκλήρωση του είτε αναλαμβάνοντας ο ίδιος τη λειτουργία του ή αναθέτοντας αυτήν σε τρίτο φορέα.
- Ο Φορέας Υλοποίησης, στις περιπτώσεις δημοσίων συμβάσεων τεχνικών έργων και μελετών, δια των αρμοδίων οργάνων και του προσωπικού του, ασκεί όλα τα καθήκοντα της Προϊσταμένης Αρχής και της Διευθύνουσας Υπηρεσίας, όπως αυτά προβλέπονται στη νομοθεσία περί Δημοσίων Έργων. Διευκρινίζεται ρητά στην περίπτωση αυτή ότι οι ανάδοχοι των τεχνικών έργων εκτελούν το έργο για λογαριασμό του Κυρίου του Έργου και ότι ο Φορέας Υλοποίησης ασκεί για λογαριασμό του Κυρίου του Έργου την αρμοδιότητα της Αναθέτουσας Αρχής.

ΑΡΘΡΟ 3

ΠΟΣΑ ΚΑΙ ΠΟΡΟΙ – ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

3.1. Ο συνολικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση του Έργου της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των **114.000,00 Ευρώ** συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α., εργολαβικού οφέλους, αναθεωρήσεων και απροβλέπτων (ανάλογα αν πρόκειται για έργο, μελέτη, προμήθεια, υπηρεσία).

Ο Κύριος του Έργου αναλαμβάνει την πλήρη χρηματοδότηση του Έργου μέσω επιχορήγησης.

Ο παραπάνω συνολικός προϋπολογισμός μπορεί να μειώνεται σε περίπτωση που δε δύναται να εκδοθεί κάποια απαιτούμενη άδεια ή έγκριση από οποιαδήποτε αρμόδια Αρχή για την υλοποίηση οποιουδήποτε από τα Υποέργα, χωρίς υπαιτιότητα του Φορέα Υλοποίησης.

3.2. Ο Φορέας Υλοποίησης δεν μπορεί να αναλάβει συμβατικές δεσμεύσεις έναντι τρίτων, που υπερβαίνουν το παραπάνω ποσό, χωρίς προηγούμενη έγκριση από τον Κύριο του Έργου.

3.3. Η καταβολή από τον Κύριο του Έργου στο Φορέα Υλοποίησης του προβλεπόμενου στην παρούσα Σύμβαση ποσού του προϋπολογισμού, που αντιστοιχεί σε καθένα από τα Υποέργα, όπως οι επιμέρους προϋπολογισμοί των Υποέργων ορίζονται στο Παράρτημα Ι σημείο 4 της παρούσας, θα γίνεται κατόπιν οριστικής παραλαβής από το Φορέα Υλοποίησης του αντικειμένου της αντίστοιχης σύμβασης ανάθεσης με τον εκάστοτε ανάδοχο. Η καταβολή των επιμέρους ποσών για κάθε Υποέργο θα καλύπτει αποκλειστικά το κόστος των υπηρεσιών ή της προμήθειας, όπως αυτή αναφέρεται στην σύμβαση ανάθεσης και έχει παραληφθεί οριστικά από το Φορέα Υλοποίησης. Στην περίπτωση τεχνικών έργων και μελετών, η αντίστοιχη καταβολή θα γίνεται απευθείας από τον Κύριο του Έργου στον εκάστοτε ανάδοχο.

ΑΡΘΡΟ 4 ΔΙΑΡΚΕΙΑ

Η διάρκεια της παρούσας σύμβασης αρχίζει από την ημερομηνία υπογραφής της από τα συμβαλλόμενα μέρη και διαρκεί δώδεκα (12) μήνες, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που ορίζεται στο Παράρτημα Ι της παρούσας.

Η για οποιονδήποτε λόγο παράταση του συνολικού χρόνου ολοκλήρωσης της παρούσας Σύμβασης απαιτεί την προηγούμενη γνώμη της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης και απόφαση των αρμοδίων οργάνων των εδώ συμβαλλομένων.

ΑΡΘΡΟ 5 ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

5.1. Για την παρακολούθηση εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης συστήνεται όργανο παρακολούθησης με την επωνυμία «Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης».

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης αποτελείται από :

- δύο(2) εκπροσώπους του Κυρίου του Έργου, ένας εκ των οποίων ορίζεται Πρόεδρος της Επιτροπής με την απόφαση ορισμού των μελών της Επιτροπής από μέρος του Κυρίου του Έργου, με τους αναπληρωτές τους,
- έναν (1) εκπρόσωπο του Φορέα Υλοποίησης με τον αναπληρωτή του.

5.2. Αντικείμενο της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης είναι ο συντονισμός και η παρακολούθηση όλων των εργασιών που απαιτούνται για την εκτέλεση της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων της, η διαπίστωση της ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεων, η αιτιολογημένη εισήγηση προς τα αρμόδια όργανα των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου μέτρου και ενέργειας για την υλοποίηση της παρούσας, η επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που προκύπτει σχετικά με την ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και τον τρόπο εφαρμογής της και ό,τι άλλο ορίζεται ως αντικείμενό της με τις διατάξεις της παρούσας.

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης πιστοποιεί με απόφασή της την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας Σύμβασης και εγκρίνει την καταβολή των αντίστοιχων ποσών, σύμφωνα με το άρθρο 3 της παρούσας.

5.3. Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συγκαλείται από τον Πρόεδρό της. Στην πρόσκληση αναγράφονται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ ειδοποιούνται τα μέλη της εγκαίρως εγγράφως ή μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Στην ημερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά και εισάγονται προς συζήτηση και τα θέματα που θα

ζητήσει εγγράφως έστω και ένα από τα μέλη της. Χρέη γραμματέα εκτελεί μέλος της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης που θα εκλεγεί στην πρώτη της συνεδρίαση.

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συνέρχεται και συνεδριάζει όποτε το ζητήσει εγγράφως ή ηλεκτρονικά ένα από τα μέλη της. Κάθε μέλος της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, κατά την κρίση του, να καλεί στις συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από τον οποίο έχει ορισθεί και τα οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του αντικειμένου της σύμβασης. Τα πρακτικά της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται σε όλα τα μέλη αφού υπογραφούν.

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα όλα τα μέλη της. Οι αποφάσεις της πρέπει να είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε κατά πλειοψηφία των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλους τους συμβαλλόμενους φορείς.

Λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για τη λειτουργία της Κοινής Επιτροπής, καθορίζονται με αποφάσεις της.

5.4. Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης είναι δυνατό να πλαισιώνεται και από ειδικό προσωπικό που έχει γνώση του αντικειμένου της σύμβασης, όταν και εφόσον ζητηθεί από κάποιο από τα μέλη της. Το ειδικό αυτό προσωπικό δύναται να αποτελεί την «Τεχνική Επιτροπή», η οποία, μετά από αίτημα της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης, γνωμοδοτεί και εκφέρει άποψη επί των ειδικών επιστημονικών θεμάτων που σχετίζονται με την υλοποίηση του Έργου, αλλά δεν έχει δικαίωμα ψήφου. Οι σχετικές γνωμοδοτήσεις, εισηγήσεις ή απόψεις της Τεχνικής Επιτροπής δεν είναι δεσμευτικές για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης.

ΑΡΘΡΟ 6

ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ – ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους της παρούσας σύμβασης, οι οποίοι θεωρούνται όλοι ουσιώδεις ή η παράβαση των διατάξεων του νόμου και της καλής πίστης από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, παρέχει στο άλλο μέρος το δικαίωμα να καταγγείλει τη σύμβαση και να αξιώσει κάθε θετική ή αποθετική ζημία του.

ΑΡΘΡΟ 7

ΕΥΘΥΝΗ ΦΟΡΕΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Ο Φορέας Υλοποίησης ευθύνεται καθ' όλη τη διάρκεια της παρούσας προγραμματικής σύμβασης έναντι του Κυρίου του Έργου για την καλή εκτέλεση των καθηκόντων του. Έναντι των τρίτων ο Φορέας Υλοποίησης ευθύνεται εις ολόκληρο από κοινού με τον Κύριο του Έργου.

ΑΡΘΡΟ 8

ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ

Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην εκτέλεση και ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και που δεν θα επιλύεται από την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της παρούσας σύμβασης, δύναται να επιλύεται από τα καθ' ύλην αρμόδια Δικαστήρια των Αθηνών.

ΑΡΘΡΟ 9

ΜΕΤΑΦΟΡΑ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ – ΧΡΗΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Προκειμένου να διευκολυνθεί η εκτέλεση του Έργου της παρούσας σύμβασης, ο Κύριος του Έργου δύναται να αποφασίζει κατόπιν αιτήματος του Φορέα Υλοποίησης:

Α) την απασχόληση προσωπικού του Κυρίου του Έργου στο Φορέα Υλοποίησης αποκλειστικά για τις ανάγκες του συγκεκριμένου Έργου. Το προσωπικό αυτό ορίζεται με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του Κυρίου του Έργου, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.

Β) την παραχώρηση της χρήσης ακινήτων, εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και μέσων του Κυρίου του Έργου στο Φορέα Υλοποίησης αποκλειστικά για την εξυπηρέτηση του σκοπού της Σύμβασης και για τις ανάγκες του συγκεκριμένου Έργου.

ΑΡΘΡΟ 10 ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

11.1 Υποκατάσταση. Απαγορεύεται ρητώς στο Φορέα Υλοποίησης η υποκατάστασή του με οποιονδήποτε τρόπο από τρίτο για την υλοποίηση μέρους ή όλου του Έργου. Αν προχωρήσει σε υποκατάσταση, τότε ο Φορέας Υλοποίησης ευθύνεται για κάθε πταίσμα του τρίτου έναντι του Κυρίου του Έργου, ενώ συγχρόνως λύεται η παρούσα από υπαιτιότητα του Φορέα Υλοποίησης.

11.2 Πνευματικά δικαιώματα. Όλα τα έγγραφα (σχέδια, μελέτες, στοιχεία κ.ο.κ.) που θα συνταχθούν από το Φορέα Υλοποίησης στο πλαίσιο εκτέλεσης της παρούσας Σύμβασης και των συμβάσεων που θα υπογράψει ο Φορέας Υλοποίησης στο πλαίσιο υλοποίησης του Έργου θα ανήκουν στην ιδιοκτησία του Κυρίου του Έργου, ο οποίος έχει το δικαίωμα να τα επαναχρησιμοποιήσει ελεύθερα, θα είναι πάντοτε στη διάθεση των νομίμων εκπροσώπων του κατά τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης και θα παραδοθούν στον Κύριο του Έργου κατά το χρόνο παράδοσης του Έργου ή αλλιώς κατά την καθ' οιονδήποτε τρόπο λήξη ή λύση της Σύμβασης. Τα σχετικά πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα ρητώς εκχωρούνται στον Κύριο του Έργου χωρίς την καταβολή αμοιβής.

11.3 Εμπιστευτικότητα. Καθ' όλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης, αλλά και μετά τη λήξη ή λύση αυτής, ο Φορέας Υλοποίησης αναλαμβάνει την υποχρέωση να μη γνωστοποιήσει σε τρίτους, συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του ελληνικού και διεθνούς τύπου, χωρίς την προηγούμενη έγγραφη συγκατάθεση του Κυρίου του Έργου, οποιαδήποτε έγγραφα ή πληροφορίες που θα περιέλθουν σε γνώση του κατά την υλοποίηση του Έργου και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του.

ΑΡΘΡΟ 11 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Με κοινή έγγραφη συμφωνία των συμβαλλόμενων μερών, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης και σχετική απόφαση των αρμοδίων οργάνων των συμβαλλόμενων μερών, η παρούσα Σύμβαση μπορεί να τροποποιείται ή να συμπληρώνεται ως προς το χρονοδιάγραμμα και τους λοιπούς όρους της.

Η τροποποίηση του εσωτερικού χρονοδιαγράμματος που δεν επιφέρει μεταβολή στη συνολική διάρκεια ισχύος της παρούσας, γίνεται μετά από σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Παρακολούθησης που ορίζεται στο άρθρο 5 της παρούσας και δεν απαιτείται τροποποίηση της προκείμενης Προγραμματικής.

ΑΡΘΡΟ 12 ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος ή η ανοχή καταστάσεων αντίθετων προς την προγραμματική σύμβαση, καθώς και η καθυστέρηση στη λήψη μέτρων που προβλέπει η σύμβαση αυτή από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως παραίτηση των συμβαλλομένων μερών από δικαίωμα ή απαλλαγή από υποχρεώσεις τους ή αναγνώριση δικαιωμάτων στα συμβαλλόμενα μέρη, που δεν αναγνωρίζονται από αυτή την Προγραμματική αυτή Σύμβαση.

Αυτά συμφώνησαν, συνομολόγησαν και συναποδέχθηκαν τα συμβαλλόμενα μέρη, σε απόδειξη των οποίων συντάχθηκε η παρούσα και υπογράφεται σε δύο πρωτότυπα, έλαβε δε κάθε συμβαλλόμενος από ένα.

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ

**Για τον ΟΦΥΠΕΚΑ
Ο Δ/νων Σύμβουλος**

Κωνσταντίνος Τριάντης

**Για τον Δήμο Πατρέων
ο Δήμαρχος**

Κωνσταντίνος Πελετίδης

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

1. Τίτλοι υποέργων:

1.6 τίτλος υποέργου 1 : Αναβάθμιση – ανανέωση εκθεσιακού χώρου Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο) και επικαιροποίηση εκπαιδευτικού υλικού (σχεδιασμός και παραγωγή) Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο).

1.7 τίτλος υποέργου 2 : Σχεδιασμός και δημιουργία Κινητής Έκθεσης για το Παναχαϊκό Όρος (για τοποθέτηση σε διάφορες κοινότητες της περιοχής).

1.8 τίτλος υποέργου 3 : Επικαιροποίηση και ψηφιακή παραγωγή του λευκώματος για το Παναχαϊκό όρος.

1.9 τίτλος υποέργου 4 : Προμήθεια – τοποθέτηση δύο (2) πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια).

1.10 τίτλος υποέργου 5 : Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού δασικής αναψυχής (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια) σε θέσεις κατάλληλες θέασης (3 θέσεις).

2. Φυσικό αντικείμενο των υποέργων της Προγραμματικής Σύμβασης

Αντικείμενο του Υποέργου 1 είναι η διαμόρφωση του χώρου του Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού όρους στο Πουρναρόκαστρο Πατρών, μέσω της υλοποίησης μιας σειράς παρεμβάσεων αναβάθμισης-βελτίωσης των εσωτερικών χώρων του υφιστάμενου κτιρίου, εγκατάστασης του απαραίτητου ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού για την άρτια και απρόσκοπτη λειτουργία του εκθεσιακού χώρου και εκτέλεσης των αναγκαίων μικρο-οικοδομικών εργασιών. Επίσης, είναι ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του εκθεσιακού υλικού για τη λειτουργία του Κέντρου Πληροφόρησης ως ενός σύγχρονου εκθεσιακού χώρου με εύληπτη πληροφορία, εντυπωσιακές εικόνες, στατικά εκθέματα και πολυμεσικές εφαρμογές, λαμβάνοντας υπόψη τα σημερινά δεδομένα και τις απαιτήσεις της εποχής, αποσκοπώντας στην αυξημένη επισκεψιμότητα του χώρου καθ'όλη την διάρκεια του χρόνου. Αντικείμενο του Υποέργου 1 θα είναι επίσης ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του εκπαιδευτικού υλικού έντυπου και ψηφιακού που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των επισκεπτών και θα υπηρετεί επιτυχώς το έργο της προβολής, ανάδειξης και ευαισθητοποίησης για τη περιοχή του Παναχαϊκού.

Αντικείμενο του Υποέργου 2 είναι ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη μια συνεκτικής και ευέλικτης κινητής έκθεσης που θα υπηρετεί επιτυχώς το έργο της προβολής, ανάδειξης και ευαισθητοποίησης για τη περιοχή του Παναχαϊκού, στις περιοχές που θα εγκαθίσταται (Νομός Αχαΐας, Περιφέρεια Δυτ. Ελλάδας, κλαδικές εκθέσεις κ.α.).

Αντικείμενο του Υποέργου 3 είναι η επικαιροποίηση του έντυπου λευκώματος που δημιουργήθηκε το 2007, με τα νέα σύγχρονα στοιχεία για το Παναχαϊκό όρος (πρωτότυπο στήσιμο, κείμενα και φωτογραφικό υλικό) και τη δημιουργία ψηφιακής έκδοσης που θα είναι προσβάσιμη σε όλους.

Αντικείμενο του Υποέργου 4 είναι η τοποθέτηση 2 ξύλινων πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής, με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια), με σκοπό την έγκαιρη παρακολούθηση πιθανής εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς στη περιοχή.

Αντικείμενο του Υποέργου 5 είναι η δημιουργία 3 θέσεων δασικής αναψυχής σε κατάλληλες θέσεις του Παναχαϊκού όρους, για την προσέλκυση και εξυπηρέτηση πολιτών, οικογενειών, συλλόγων προκειμένου να χαρούν και να γνωρίσουν το φυσικό περιβάλλον της περιοχής.

3. Στοιχεία χωροθέτησης των υποέργων

- Το υποέργο 1 «Αναβάθμιση – ανανέωση εκθεσιακού χώρου Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού (Πουρναρόκαστρο) και επικαιροποίηση εκπαιδευτικού υλικού (σχεδιασμός και παραγωγή) Κέντρου Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού

(Πουρναρόκαστρο)» θα γίνει στο Κτίριο όπου στεγάζεται το Κέντρο Περιβαλλοντικής Πληροφόρησης Παναχαϊκού όρους, που πρόκειται να αναβαθμιστεί, και το οποίο βρίσκεται στο χωριό Πουρναρόκαστρο του Δήμου Πατρέων του Παναχαϊκού όρους (απόσταση από την Πάτρα 11 Km σε υψόμετρο 650 m).

- Το υπόεργο 4 « Προμήθεια – τοποθέτηση 2 πύργων παρακολούθησης για τη πυροπροστασία της περιοχής με τον συνοδό εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των παρατηρητών (κιόσκι, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια)», θα υλοποιηθεί σε κατάλληλες θέσεις κατόπτευσης, στις περιοχές του Άνω Σουλίου, Άνω Καστριτσίου (Δήμος Πατρέων – Παναχαϊκό όρος). Η επιλογή των θέσεων των δύο πύργων θα γίνει από το Φορέα Υλοποίησης και θα υπόκειται στην έγκριση του Κυρίου του Έργου.

- Το υπόεργο 5 « Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού δασικής αναφυχής» θα γίνει στις περιοχές Μοίρα, Πουρναρόκαστρο, Ρωμανού του Παναχαϊκού όρους. Η επιλογή των θέσεων των δύο πύργων θα γίνει από το Φορέα Υλοποίησης και θα υπόκειται στην έγκριση του Κυρίου του Έργου.

4. Προϋπολογισμός

Προϋπολογισμός Υποέργου 1	37.200 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 2	16.200 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 3	11.000 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 4	24.800 €
Προϋπολογισμός Υποέργου 5	24.800 €
Συνολικός προϋπολογισμός	114.000 €

5. Διάρκεια υλοποίησης

Υπόεργο	Διάρκεια σε μήνες
Υπόεργο 1	12
Υπόεργο 2	6
Υπόεργο 3	10
Υπόεργο 4	10
Υπόεργο 5	12
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ	12

6. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ

(ΜΕΛΕΤΕΣ, ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ, ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΕΙΣ Κ.Λ.Π.)

Ενέργεια	Υπεύθυνος φορέας	
	κύριος του έργου (Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α.)	φορέας υλοποίησης (ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΩΝ)
Σύνταξη οριστικών μελετών για τα υποέργα 1,2,3,4 και 5.		X
Έκδοση απαλλακτικού εγγράφου από την υποχρέωση έκδοσης περιβαλλοντικών όρων για τα ΥΠΟΕΡΓΑ 4 και 5.		X

<p>Άδεια του Δ/ντη Δασών για τα ΥΠΟΕΡΓΑ 4 και 5 σύμφωνα με την υπ' αρ. πρωτ. 91874/1845/13.12.1996 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας και το υπ' αρ. πρωτ. 117900/2279/24.5.2011 έγγραφотης Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης & Προστασίας Δασών και Φ.Π. της Ειδικής Γραμματείας Δασών του ΥΠΕΚΑ</p>		<p>X</p>
<p>Έγκριση μελετών για τα ΥΠΟΕΡΓΑ 4 και 5.</p>		<p>X</p>
<p>Δημοπράτηση των μελετών για τα υποέργα 1,2,3,4 και 5.</p>		<p>X</p>